

为剧本杀、桌游室等设立清晰经营规范

新修条例明年起施行：包间不得安装内锁、营业期间不得封堵门窗

□ 记者 陈颖婷

本报讯 近日，上海市第十六届人民代表大会常务委员会第二十五次会议表决通过了新修订的《上海市特种行业和公共场所治安管理条例》，旨在应对城市治安管理新挑战，首次将点播影院、桌游室、台球室、剧本娱乐等新兴业态明确纳入治安管理范围，为其戴上“法治紧箍咒”。该《条例》将于2026年1月1日起正式施行。

根据《条例》，除旅馆、棋牌室、营业性射击场等传统特业场所外，“点播影院”以及“提供互动娱乐服务的桌游室、台球室、剧本娱乐等营业性场所”被明确列为适用本条例的公共场所，必须遵守相关治安管理规定。针对这些场所容易产生的治安隐患，《条例》设立了清晰的经营规范。第七条具体规定，公共场所设置的包厢、包房不得安装内锁装置，并不得设置阻碍展现室内整体环境的隔断，营业期间不得封堵或锁闭门窗，从物理空间上压缩违法犯罪行为的生存土壤。

《条例》还对经营过程加强监管，要求文化旅游部门依法加强对提供歌舞娱乐服务的酒吧、桌游室、剧本娱乐经营场所使用的曲目、游戏内容、剧本脚本等内容的监督管理。提供歌舞娱乐服务的酒吧、桌游室、剧本娱乐经营场所应当确保所使用的曲目、游戏内

容、剧本脚本内容合法。

特别值得注意的是，《条例》强化了未成年人保护机制。它要求旅馆在接待未成年人入住时，必须记录其父母或其他监护人的联系方式及入住人员身份关系；一旦发现未成年人遭受或疑似遭受不法侵害，须立即向公安机关报告并采取保护措施。同时，所有依法禁止或限制未成年人进入的场所，必须在显著位置设置禁入、限入标志，对难以判断年龄的，应当要求出示身份证件。

为提升治理效能，《条例》着力构建现代化监管体系。第四条规定，公安机关须与市场监管、文化旅游等部门建立协同监管工作机制，推动信息共享与联合执法。第十五条明确，公安机关将根据经营情况、信用状况和风险程度等，对特种行业和公共场所实施分级分类管理，采取不同的检查频次和管理措施，实现“精准监管”。

此外，《条例》还将电子商务平台纳入责任体系，要求平台对入驻的特种行业经营者信息进行核验、登记，并对不适宜未成年人的服务在显著位置予以明示。

为确保规定落地，《条例》设置了明确的罚则。例如，旅馆布局设施变化未报告、未落实访客管理等，将面临最高3万元罚款；公共场所包厢设置不合规或未报送从业人员信息，逾期不改的将被处罚款乃至停业整顿。



改变生命的艺术之光

□ 通讯员 翁小东

本报讯 近日，由徐汇区康健街道平安办、自强徐汇工作站共同举办的第二届“改变生命的艺术之光”——艺术康复项目作品展在康健希望印社拉开帷幕。

本次展出的作品有康健街

道的篆刻、长桥街道的水粉画、枫林街道的剪纸、田林街道的面塑、华泾镇的布艺制作、龙华街道的数字油画等等，其作者有禁毒社工、志愿者，还有曾经的吸毒人员。每一幅作品中，既展示了作者的艺术创作水平，又显现了作者对美好生活的向往、追求。

防范跨境金融风险 促进高水平开放

第二例金融市场测试案例在沪审理

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 近日，上海金融法院公开审理了涉自贸离岸债违约处置测试案例，对现行自贸离岸债规则进行了系统性的法律风险压力测试。记者了解到，这也是上海金融法院在全国率先发布市场案例测试机制规定以来审理的第二例测试案例，对于构建与上海国际金融中心相匹配的离岸金融体系具有重要意义。

该案由上海金融法院的4名法官及3名院外专家组成审理庭。

审理中，审理庭充分听取申请人的申请意见及被申请人、第三人的答辩意见。本案聚焦区块链登记发行的自贸离岸债是否合法有效、个人投资者是否享有独立的诉讼主体资格、案涉自贸离岸债是否构成交叉违约及预期违约，以及境

内担保品处置程序和处置价格是否合理等问题。各方当事人代理律师结合本案事实，围绕相关法律条文、司法实务等展开多轮辩论。

在制度型开放背景下，本案着力增强我国金融市场基础设施规则与国际标准的兼容性，为人民币离岸市场建设提供坚实的法治保障，对防范跨境金融风险、促进金融市场高水平开放具有重要的制度支撑作用。

长三角检察机关开放日活动昨举办

对侵害企业合法权益的犯罪“零容忍”

□ 见习记者 刘嘉雯

本报讯 昨天下午，青吴嘉三地检察机关护航法治化营商环境检察开放日活动在长三角一体化示范区执委会举办。会上围绕司法保障、制度构建、服务创新三个维度，通报长三角生态绿色一体化发展示范区检察机关关于护航法治化

营商环境的工作情况，并发布三地典型案例。

记者从会上了解到，三年来，示范区检察机关重点打击合同诈骗、职务侵占、挪用资金、贷款诈骗、侵犯知识产权等严重破坏公平竞争秩序、影响企业健康发展的犯罪案件925件2117人36单位，推进涉企行政争议实质

化解，维护统一公平竞争制度，对侵害企业合法权益的犯罪“零容忍”。

同时，现场会签长三角示范区《税收精诚共治展望方案（2.0）》《建立知识产权领域严重违法失信名单的意见》等跨域协作文件，推动知识产权保护、涉企案件办理标准等在示范区内趋同统一。

虹口法院与虹口民政局签订《合作备忘录》

探索养老机构违规线索发现移送机制

□ 见习记者 刘嘉雯
通讯员 吴静文 周祯屹

本报讯 昨日，虹口区人民法院举行《关于推进养老服务体系建设，依法保障养老产业高质量发展合作备忘录》签约仪式暨养老服务法治保障工作座谈会。会上，虹口法院与虹口区民政局签订《备忘录》，共同完善促进养老产业高质量

发展的法治保障机制。

当前，养老机构在发展过程中仍面临诸多挑战，法院联合民政局共同签订《备忘录》，创建“养老机构规范运营协同治理”“养老服务从业人员风险提示”应用场景，通过对涉养老机构、养老服务从业人员案件数据的系统梳理，精准识别运营风险。

该《备忘录》共十条，围

绕老年维权联动、从业人员违法行动查处、咨询会商、信息协作、法治调研、数据互联、多元解纷、法治宣传、人才培养、党建联动等领域构建工作机制。

双方将探索建立养老机构违规运营线索发现和移送机制，定期筛查从业人员中存在故意伤害、虐待、遗弃等与养老服务密切相关的违法行为，及时发送从业人员风险提示信息。

为人工智能产业发展提供法治支撑

徐汇法院发布十项举措

□ 记者 沈媛

本报讯 昨天下午，徐汇区人民法院举行新闻发布会，会上发布了徐汇法院《司法护航人工智能产业高质量发展十项举措》及典型案例。记者获悉，举措全篇分为审理篇与治理篇两大部分。贯彻徐汇法院“审理与治理并重”理念，通

过前瞻性布局司法服务、融入区域治理，进一步促进矛盾纠纷前端预防化解，护航人工智能产业发展。

审理篇提出要持续加强人工智能“真创新严保护”，坚持高水平司法保护原则。从人工智能产业链中研发、应用两个阶段出发，排查可能存在的法律争议。在研发阶段，针对

人工智能训练数据来源合法性与使用合规性要求，依法认定合理使用边界，引导企业合法合规获取和利用数据。

治理篇侧重落实落细司法服务，赋能区域治理效能提升。依托区域知识产权行政司法保护七方合作协议，配合综治中心纠纷一体化建设，为区域人工智能产业发展提供法治支撑。